

О.В. Слипченко, А.М. Коробейников

ОСОБЕННОСТИ СОСТАВЛЕНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ В ИНТЕРЕСАХ ВРАЧЕБНО-ЛЕТНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

ГУ «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь»

Врачебно-летная экспертиза (ВЛЭ) призвана оценить состояние здоровья освидетельствуемого и возможность его участия в выполнении полетного задания, прогнозировать адаптацию к физическим факторам полета и уровень работоспособности в полете.

Основной задачей ВЛЭ был и остается отбор по состоянию здоровья перспективных для летной работы лиц в целях качественного комплектования авиационных частей профессионально надежными кадрами. Непосредственно связана с этим и другая задача – раннее выявление функциональных изменений и заболеваний у летного состава и их prognostическая оценка (в клиническом и профессиональном плане).

Реализация данных задач возможна только при комплексной системе контроля за состоянием здоровья и индивидуальными психофизиологическими качествами летного состава в процессе динамического врачебного наблюдения на всех этапах медицинского обследования: предполетного, меж- и послеполетного, ежемесячного, квартального и углубленного медицинских осмотров, очередного медицинского освидетельствования, осуществляемого врачебно-летной комиссией (ВЛК) в амбулаторных или стационарных условиях. В основе системы лежит метод индивидуального подхода, который путем всестороннего анализа и оценки психофизиологических качеств личности, состояния здоровья, летной профессии, профессиональной работоспособности и типа авиационной техники позволяет установить профессиональный прогноз.

Особенностью ВЛЭ, в значительной степени определяющими ее организацию и методы обследования, являются высокие требования, предъявляемые летной работой к состоянию здоровья, физической выносливости и психологическим качествам человека.

Абсолютное большинство летчиков и штурманов не имеют отклонений в состоянии здоровья. У них очень редко выявляются выраженные формы заболеваний. Поэтому основной задачей обследования обычно является исключение начальных форм латентно протекающих заболеваний и оценка функциональных возможностей организма для предстоящей деятельности. Отсюда вытекает необходимость особенно тщательного обследования и проведения, даже при отсутствии жалоб, ряда обязательных исследований, определяющих функциональные возможности организма.

И здесь важное, а иногда и решающее значение в прогнозировании профессиональной деятельности летчика, может иметь оценка не только состояния здоровья и психофизиологических качеств, но и социальных, психологических, военных и других аспектов. Все эти аспекты постоянно изучает, знает и применяет в своей практической деятельности начальник медицинской службы воинской части. Поэтому, пунктом 68 Положения о медицинском освидетельствовании летного состава авиации Вооруженных Сил Рес-

публики Беларусь, утвержденного постановлением Министерства обороны Республики Беларусь от 7 марта 2000 г. № 3 (Положение), в целях реализации принципа преемственности между этапами оказания медицинской помощи военнослужащему и обеспечения объективного применения метода индивидуальной оценки годности к летной работе врачами-экспертами ВЛК, начальнику медицинской службы воинской части определена в обязанности подготовка материалов для очередного медицинского освидетельствования ВЛК. В их число входит и медицинская характеристика. Особенности составления медицинской характеристики на летный состав определены пунктом 67 Положе-

Именно медицинская характеристика на летный состав является одним из основных документов, который отражает общую характеристику физического состояния и работоспособности в межкомиссионный период, данные врачебного наблюдения за состоянием здоровья (жалобы, обращения за медицинской помощью, трудопотери, применявшееся лечение, его эффективность и так далее), данные врачебного наблюдения за летной работой (переносимость полетов, ускорений и других летных нагрузок, медицинский анализ наиболее повторяющихся ошибок при выполнении полетных заданий, влияние летной работы на течение имеющегося заболевания, отношение к продолжению летной работы). В медицинской характеристике на летный состав начальник медицинской службы воинской части должен отразить динамику частоты пульса и величины артериального давления в процессе летной работы, другие объективные данные, имеющие значение для врачей – специалистов ВЛК.

Кроме этого, в медицинской характеристике должны быть отражены индивидуально-психологические особенности летчика; семейные отношения, бытовые условия, привычки; случаи освобождения или отстранения от летной работы по медицинским показаниям; причина направления на медицинское освидетельствование.

В заключении медицинской характеристики начальник медицинской службы воинской части должен изложить свое объективное мнение о целесообразности использования военнослужащего на летной работе.

Все необходимые сведения о летном составе начальник медицинской службы воинской части получает в результате периодических, предполетных, межполетных и послеполетных медицинских осмотров; наблюдения за выполнением летной работы, участия в послеполетных разборах; медицинского контроля за физической подготовкой, при проведении специальных испытаний и тренировок; личного общения с летчиком и семьей; изучения материалов обращения за медицинской помощью, обследованием и консультациями в медицинских учреждениях.

Информация в медицинской характеристике должна излагаться кратко, ясно и по существу.

☆ Вопросы военно-врачебной экспертизы

Правильно оформленная медицинская характеристика служит источником информации, позволяющим врачам – специалистам ВЛК оценить уровень профессиональной работоспособности летного состава в различных условиях летной деятельности и принять объективно обоснованное экспертное заключение, в соответствии с существующими медицинскими требованиями к состоянию здоровья в зависимости от летной специальности, вида и рода авиации.

Литература

1. *Постановление* Министерства обороны Республики Беларусь от 7 марта 2000 г. № 3 «Об утверждении Положения о медицинском освидетельствовании летного состава авиации Вооруженных Сил Республики Беларусь».
2. *Авиационная медицина* // Под ред. проф. Рудного Н. М., проф. Копанева В. И. Ленинград, 1984. 383 с.
3. *Лавников, А. А. Основы авиационной медицины.* Воениздат. М., 1971 – 271 с.